

2

ИМПЕРАТОРСКАГО МОСКОВСКАГО
УНИВЕРСИТЕТА

ПРИГЛАШЕНИЕ

Знаменитыхъ Любителей Наукъ
къ благосклонному соучастованию

ВЪ ПОЛУВѢКОВОМЪ ЕГО ЮБИЛЕѢ,

который
имѣеть бысть
порожествованъ
въ Большой Аудитории онаго
сего Июня 30 дня, въ 5 часовъ по полудни;

по назначенію

РЕКТОРА

и

УНИВЕРСИТЕТСКАГО СОВѢТА

сочиненное

на Латинскомъ языке

Надворнымъ Советникомъ и Профессоромъ

Иоанномъ Феофиломъ Буле.

Печашано
въ Университетской Типографіи.



Нѣтъ ничего пріятнѣе; нѣтъ ничего сладостнѣе при толикой превратности міра сего, какъ по прошествіи нѣсколькихъ лѣтъ сказать самому себѣ: *И такѣ я еще здорово и несредимо; — — или: Я нахожу себя гораздо вѣ лутшемъ состоянїи, нежели прежде; дѣла мои приняли лутший ходъ, и возседены еще на сышую ступень совершенства!* Тогда приходяще намъ на мысль наши занятія и труды, чрезъ которые или сами собою доспигли мы наукъ и искусствъ, снискали себѣ доброе мнѣніе и славу у другихъ, упошиблены по способностимъ и по нашей склонности вѣ службу отечеству, доспигли чиновъ, почестей и выгодъ; или чрезъ каторыя поддержали всѣ сіи преимущества, пріобрѣтенныя уже нашими предками: тогда веселимся мы, что благодѣтельная Судьба позволяетъ намъ еще пользоваться и наслаждаться нашими пріобрѣтеніями, что ни болѣзнь, ни нечастіе

A

не могли совратить насъ съ истины и прямаго пути, и погрузить въ горесть и бѣсѣ. Сие-то сладостное чувство заставляетъ насъ праздновать торжественно и съ большимъ великолѣпіемъ дни нашего рожденія и другія минуты, достопамятныя для насъ по какому нибудь пріятному, щасливому успѣху; равно заставляетъ поздравлять съ таковыми днями и минутами нашихъ близкихъ, друзей, покровителей и вообще всѣхъ тѣхъ, къ которымъ долгъ величъ пишать любовь, пріязнь, покорность и почтение. Кто веселился о благосостояніи своемъ, то онъ пишаетъ въ себѣ купно сладкую надежду, что и впредь будетъ имѣть подобную, или еще лучшую участіе: ибо прошкшее время принимаемъ мы въ семъ случаѣ щасливымъ предзнаменованіемъ будущаго, и для того предвѣщаемъ себѣ самимъ и другому щасливое исполненіе предпріятій, обильныйшие плоды трудовъ, еще больше радостей въ жизни, и день опо дня болѣе наградъ за достоинства и заслуги.

И паиѣ когда другое, проведши нѣсколько лѣтъ; или по прошесію одного года, предаюся не малой радости, воспоминая о здравіи и благосостояніи своемъ, не только сохраненномъ, но и еще болѣе увеличенномъ: что можемъ ли мы, Профессоры, и всѣ вообще Члены Императорскаго Московскаго Универси-

штета , не радоваться и не веселиться при наступлении дня , въ который должно праздновать свершившееся пятидесятилѣтие сего Университета ? Всеобщее употребление и обычай ввели , что *столѣтие* , и — какъ весьма немногіе могутъ дожить до толь глубокихъ дней — самое *пятидесятилѣтие* счишаются какимъ-то торжественнымъ числомъ лѣть , которое священнымъ починалось уже у древнихъ Евреевъ и Римлянъ , а послѣ и у самихъ Христіянъ ; разбивожь когда самое отношение времени и жизни человѣческой требуютъ сего . И такъ шѣсная связь , благодарность и долгъ велятъ намъ поздравить Московскій Университетъ съ свершившимся пятидесятилѣтиемъ , до коего довелъ его Всевышній , и поздравить иѣмъ съ большимъ усердiemъ , чѣмъ шѣснѣа узы наши съ нимъ и чѣмъ важнѣе причины сего поздравленія . Равно велятъ намъ оныя чувствованія праздновать единодушно , съ радостю и веселіемъ сей день , до коего , по прошествіи другихъ пятидесяти лѣть , едвали кто изъ сословія нашихъ Сочленовъ достигнуть можетъ , да и изъ юныхъ питомцевъ Университета доживутъ , можетъ быть , только весьма немногіе .

Однакожь сіе празднество Университета не можетъ и не должно счищаться домашнимъ , собственно нашимъ , которое не важно ни для кого болѣе , кроме

принадлежащих къ Университету. Напротивъ — цѣль заведеній, каковъ Университетъ, и его сопошненіе къ общеспву и государству, въ коемъ оно возрасло и процвѣло, дѣлающъ празднество сіе торжественнымъ и общимъ, такъ что мы осмѣливаемся просить Соотечесипенниковъ нашихъ, принять въ немъ участіе.

Мудрые Государи, главы и правители гражданспвъ, основали Университеты на шоть единственно конецъ, чѣобъ соединить въ нихъ общество ученыхъ мужей, копорые въ особенности любили бы заниматься науками и изящными искусствами, какія только получили они отъ предковъ своихъ; копорые спарались, пеклись бы о нихъ, распространяли, приводили въ совершенство и украшали ихъ собственными открытиями, наблюденіями; копорые почерпали бы изъ нихъ и сообщали другимъ нужное и полезное; копорые защищали бы испинну, справедливость и все сообразное съ умомъ, дарованнымъ свыше роду человѣческому; и копорые бы, наконецъ, образовали юношей съ лучшими и щастливѣйшими дарованіями, и чрезъ то самое содѣлали ихъ болѣе способными къ отправленію общественныхъ и собственныхъ своихъ дѣлъ и должностей. И такъ Университеты суть заседенія общественныя, коихъ цвѣтущее состояніе и слава, коихъ участіе и всѣ

перемѣны интересны не только для учащихъ и учащихся, но и для всякаго народа и для всякаго общества. Изъ сихъ-то заведеній выходили, и теперь еще выходятъ люди, коимъ обязаны мы распространеніемъ учености, просвѣщеніемъ умовъ и основательностию, чистотою, достоинствомъ и святыни религій, образованіемъ нравовъ, усовершенствованіемъ искусствъ, коммерцію, соединяющею насъ съ различными, самыми отдаленными народами; и наконецъ лучшимъ отправленіемъ судопроизводства и другихъ государственныхъ должностей — чѣмъ всѣмъ Европейцы далеко превзошли прочихъ народовъ. — Еспѣли бы въ древности Птоломеи, ученые Пари Египта, не основали въ Александріи училища; еспѣли бы нѣкоторые Арабскіе Калифы не любили наукъ и не завели Академій въ Басфорѣ, Каирѣ, Кордоѣ и Сарлернѣ; еспѣли бы въ средніе вѣки не было Университетовъ въ Парижѣ, Оксфордѣ, Бононіи и Коимбрѣ, а потомъ въ Римѣ, Падуѣ и Флоренции, особенно во владѣніе Медицейскаго Дому; еспѣли бы въ Богеміи не было Пражскаго, въ Германіи Тибингенскаго, Витембержскаго и Лейбцижскаго Университетовъ; еспѣли бы, говорю, не основаны были по временамъ сии училища наукъ: то отъ разлившагося всюду невѣжественнаго варварства, какой участи подвержены бѣ и понынѣ были, не скажу искусства и науки, но самые народы и весь вообще родъ человѣческій!

И подлинно то, чи^то говори^ш Цицеронъ о *Философии*, какъ отличной предъ прочими наук^ы, мож-
но, по всему праву, примѣнить къ знаменитымъ
Университетамъ, какие только существовали, или и
теперь еще существуютъ. Они объяснили намъ бого-
лодитс^{ие} и права людей, заключенные въ обществоахъ
рода человѣческаго; они научили насъ скромности и се-
лиcodуш^и; удалили отъ души нашей, какъ бы отъ
огней, мракъ невѣжества; показали намъ небесное и земное,
и открыли нас^оло, конецъ и средину (*).

Сие самое имѣла въ виду блаженій памятъ Госу-
дарыня Императрица ЕЛИСАВЕТА I, основавъ за пять-
десѧти лѣтъ передъ симъ *Московскій Университетъ*, по
особенному предстапельству ИВАНА ИВАНОВИЧА ШУВА-
ЛОВА, сего любителя наукъ, и рѣдкаго ихъ защищника и
покровителя, котораго память для насъ и потомства
будетъ всегда священна. Слѣдуя примѣру и по спо-
памъ ПЕТРА ВЕЛИКАГО, Августѣйшая Монархия хо-
тѣла доспавить не только жителямъ Москвы, дре-
вней сей столицы Россійской, но и живущимъ
въ окружности оной, лучший и скорѣйший спо-
собъ къ воспитанію дѣтей, къ образованію, обогаще-
нію и просвѣщенію умовъ ихъ въ тѣхъ искусствахъ

(*) Цицеронъ въ *Тускуланскихъ вопросахъ*, I. 26.

и наукахъ, которыя въ особенности казались нужными Россійскому юношеству для оправленія различныхъ званій по военной и гражданской службѣ. Такимъ образомъ, по повѣлѣнію ЕЯ, почтенный Основатель Университета собралъ ученыхъ Мужей изъ Россіи и чужихъ земель, которымъ поручено было преподаваніе наукъ и обученіе языковъ древнихъ и новыхъ, коихъ знаніе необходимо для всякаго благовоспитанного. Сие собраніе Профессоровъ и Учителей получило попомъ доспойнство, выгоды и преимущества Императорскаго Университета, какими обыкновенно снабжаются ученыя заведенія сего рода. Равно щедрота МОНАРХИИ назначила содержаніе и другія пособія отборному числу юношей, дабы тѣмъ удобнѣе и неимущія могли пользоваться Профессорскими лекціями и заниматься науками; также всемилостивѣйше пожалованы были domы для преподаванія лекцій и для помѣщенія нужныхъ учебныхъ пособій и заведеній, такъ какъ и для житія содержащихся на казенномъ иждивеніи. Послѣ сего основанія Университетъ нашъ возраспалъ испепенно, подкрѣпляемъ и обогащаемъ будучи выгодами, изливаемыми на него милостію всещедрыхъ МОНАРХОВЪ, царствовавшихъ въ Россіи послѣ безсмертныя ЕЛИСАВЕТЫ. Съ другой спороны о благосостояніи, щастіи и выгодахъ его пеклись опличные Мужи, бывшіе попомъ его начальниками, коихъ память оспа-

шепся для него незабвенною навсегда. Между прочимъ заведены были Университетская Библиотека и типографія, самой домъ снова выстроено обширнѣе и великолѣпнѣе; присоединены къ нему разныя училищные институты, въ коихъ молодые люди съ дарованіями должны были учиться искусствамъ и наукамъ и готовить себя въ ученое званіе. И сія-то незабвенная щедрота Россійскихъ Государей, сіе неусыпное раченіе бывшихъ Господъ Кураторовъ и Директоровъ Университета сдѣлали то, что чрезъ цѣлую пятьдесятъ лѣтъ опіечество наше получало отъ сего знаменишаго Училища величайшую пользу, каковой по праву можно было ожидать отъ него. Многіе изъ предшественниковъ нашихъ, находившихся при здѣшнемъ Университетѣ, отъ основанія его понынѣ отличились умомъ, ученоспію, добропою сердца и пищаніемъ; многіе изъ нихъ оказали великія услуги какъ самому Университету, такъ и вообще распространенію учености въ Россіи; многіе, употребивъ свои дарованія, весьма много способствовали къ очищенію и обработанію Россійского языка и его Литтературы; многіе объяснили происхожденіе и Исторію Россіянъ, Географію и Натуральную Исторію Россійской имперії; многіе открыли и сообщили ученому свѣту скрывшіеся и еще скрывающіеся въ Россіи остатки древней Греціи. Трудамъ и сочиненіямъ сихъ почтенныхыхъ Мужей обязаны мы пѣмъ, что имя нашего Университета рас-

проспарилось уже за предѣлы опечества, и извѣстно
стало иностраннымъ образованнымъ націямъ, коихъ
Ученые не иначе отзываются о немъ, какъ съ вели-
чайшю похвалою. Но говорить проспарию о семъ
предметѣ осправляю Почтеннымъ моимъ Сопова-
рищамъ, которые объясняю магистру сию обшир-
нѣе въ торжественныхъ рѣчахъ своихъ. Впрочемъ
мы питаемъ въ себѣ сладоспинную надежду, чио
многие изъ Соопечесственниковъ нашихъ, бывшие пре-
жде въ семъ Университетѣ, а нынѣ отправляющіе
важныя должности, и украшенные по достоинству
знаками отличія за свои заслуги, будуть помнить, къ
собственному своему удовольствію и къ чести Универ-
ситета, какъ они проводили юность въ семъ храмѣ
Наукъ среди ученыхъ занятій, и не забудутъ руко-
водившавшихъ ихъ своихъ Учителей.

Но естьли что можетъ увеличить и вознести
на высочайшую степень радость нашу о приближенії
Университетскаго полувижковаго празднества; естьли
что можетъ тѣмъ болѣе побудить любителей сего
места быть свидѣтелями нашего торжества, или
по крайней мѣрѣ пожелать ему щастливаго успѣ-
ха: то это безъ сомнѣнія гораздо лучшее, щастли-
вѣйшее состояніе сего храма Музъ, которое благодѣ-
тельная Судьба доставила ему въ послѣдніе годы отъ
всесдерой десницы АЛЕКСАНДРА ПЕРВАГО, Все-

милоспивѣйшаго Государя Императора и Самодержца на-
шего, Чадолюбивѣйшаго Отца Отечества и Генія Покро-
вичеля отечественной учености и народнаго просвѣще-
нія! Когда Августѣйшій МОНАРХЪ положилъ твердо
въ мудрыхъ планахъ Своихъ всюду распространить по-
лезныя знанія въ народѣ, подчиненномъ кропкому ЕГО
скиперу, и когда на сей конецъ заведены по всей
Имперіи новые Университеты, новая Гимназія, но-
вые Училища: то ОНЪ удостоилъ особенного возрѣ-
нія нашъ Университетъ, существовавшій уже цѣ-
лые полвѣка, и служившій не мало къ разнасажденію
наукъ въ Россіи. ОНЪ повелѣлъ Всемилоспивѣйше,
чтобы по новому Успаву Московскаго Университета,
Высочайше утвержденному ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ
ВЕЛИЧЕСТВОМЪ, возобновлены и умножены были
знаменистость его и доспоянство, и чтобы даны бы-
ли ему всѣ права и выгоды, какими только пользу-
ються подобные ему ново-зведенные Инспитуты,
такъ что нашъ Университетъ, основанный въ дре-
вней столицѣ Россійской Имперіи, можетъ и долженъ
по времени, мѣсту и доспоянству своему почитать-
ся первымъ и старшимъ въ Россіи.

Но сколько и какія новые приращенія кромѣ
шаго получилъ онъ отъ Августѣйшаго МОНАРХА
нашего! сколько даровано ему новыхъ пособій и коли-
кихъ онъ еще ожидаетъ отъ неиспощимыхъ щедротъ

Всемилостивѣйшаго ГОСУДАРЯ! — Сверхъ природныхъ Россіянъ, воспитанниковъ нашихъ, возведенныхъ въ Академическую доспопицву, Высочайшею волею ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА вызвано изъ знанийшихъ Нѣмецкихъ Университетовъ еще нѣсколько Мужей, извѣстныхъ всюду ученоспию своею, такъ что число здѣшнихъ Профессоровъ нынѣ умножено почти вдвое.

Объятый удивленіемъ, плѣненный примѣромъ пакого МОНАРХА, и подвигнутый любовью къ отечеству и наукамъ, любезнымъ своему сердцу, Его Превосходительство ПАВЕЛЪ ГРИГОРЬЕВИЧЪ ДЕМИДОВЪ, Дѣйстви-
шельный Статскій Совѣтникъ и Ордена Св. Владимира первой степени Кавалеръ украсилъ также Универ-
ситетъ нашъ знаменитъ и драгоценныиъ сво-
имъ сокровищемъ; онъ подарилъ ему ошборную
библиотеку; преобильный натуральный кабинетъ, со-
стоящи изъ предметовъ, достойныхъ замѣчанія по
рѣдкости или чудному ихъ составу, и богатое собраніе
Европейскихъ монетъ; — и чрезъ сіе опмѣнное благодѣ-
яніе оказалъ безсмертную услугу Университету и
наукамъ.

Ко всѣмъ симъ благамъ присовокупился еще
даръ, котораго больше и блишательнѣе не можемъ
мы желать, даръ Августѣйшаго Монарха. ЕГО ИМПЕ-
РАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО по особенному благоволенію
къ здѣшнему Университету, поручилъ попеченіе объ
ономъ двумъ знаменитымъ Мужамъ: Его Сиятельству,

Графу ПЕТРУ ВАСИЛЬЕВИЧУ ЗАВАДОВСКОМУ , действи-
тельному Тайному Совѣтнику , Сенатору , разныхъ
Орденовъ Кавалеру , Министру народнаго просвѣщенія ;
и Его Превосходительству , Михаилу Никитичу му-
равьеву , Тайному Совѣтнику , Сенатору , разныхъ
Орденовъ Кавалеру и Товарищу Министра народ-
наго просвѣщенія . Съ какимъ сшараніемъ и нѣж-
ностію , съ какою опимѣнною и рѣдкою благо-
склонностію сіи два высокіе Начальники и Ходашаи
любятъ , распространяютъ и украшаютъ Уни-
верситетъ нашъ чрезъ всѣ сіи годы , душа каждого
изъ насъ чувствуетъ и живо разумѣетъ , но мы не
въ силахъ выразить чувствъ своихъ достойнымъ
образомъ . Въ особенности же обязаны мы благодар-
ностію Его Превосходительству , Михаилу Никити-
чу Муравьеву , Мужу , украшенному всѣми опличны-
ми качествами , который въ особенности печется о
нашемъ Университетѣ , и увѣничеваєтъ науки цвѣ-
шами , какими нѣкогда они самого его увѣнчали . О естъ-
либъ исполнились желанія сего незабвенного Мужа ! о
устыдѣлъ онъ увидѣлъ нѣкогда вершоградъ свой , уви-
дѣлъ обильную и пучную жатву нивы своей ! Между
тѣмъ да позволитъ Онъ намъ почтать себя и име-
новать общимъ нашимъ Отецемъ и Покровителемъ ,
когда мы имѣемъ споль много убѣдительныхъ доказа-
тельствъ , колико Университетъ нашъ любезенъ и бли-
зокъ его сердцу .

Среди сего множества и изобилия благъ, дарованныхъ нашему Университету Божиимъ провидѣнiemъ, какъ можемъ не радоваться и не восхищаться о приближеніи торжества его пятидесятилѣтія? Какъ можемъ не питать въ себѣ новой основательнейшей надежды о грядущей лучшей судьбѣ его? Какъ можемъ не быть уверены, что почтенные Соратники наши, а особенно жители Москвы, примутъ живое участіе въ нашемъ торжествѣ? — Ибо Университетъ нашъ, благоволеніемъ Всевышняго, не покрою сохраненъ чрезъ цѣлыя полвѣка бытія своего, но доспавлено ему нынѣ цѣвшее состояніе и постепенно возводимся онъ на вышшую степень совершенства. — Се! вина радости здѣшнихъ Музъ, и веселія частнаго нашего и общаго.

А помому и обѣявляемъ симъ, что празднество наше Университетскаго пятидесятилѣтія имѣть бытъ сего Июня 30 днѧ; и вмѣстѣ усерднѣйше и покорнѣйше просимъ Почтенныхъ Московскихъ Любителей и Слослѣществователей наукъ, дабы они присутствиемъ своимъ украсили сіе торжество, и пѣмъ самимъ содѣлалибъ его блестательнѣе.

Самоежъ празднство будетъ совершаться слѣдующимъ порядкомъ: Пошту всѣ Члены Университета соберутся въ большую Аудиторію, откуда всѣмъ

Корпусомъ пойдутъ въ Академическую свою церковь для слушанія божественной липтургіи, по окончаніи которой принесено будеъ Господу Богу благодарственное молебствіе о здравіи и благополучії Височайшаго Покровителя наукъ, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Государя Императора и Самодержца Всероссійскаго, АЛЕКСАНДРА I, и всего Августѣйшаго ЕГО Дому; и купно о сохраненіи подъ святымъ своимъ покровомъ любезнаго нашего опечества, древняго первопрестольнаго его града и существующаго въ немъ Университета.

По полудни жъ въ 5 часовъ, по собраніи въ большую Аудиторію Почтеннѣйшихъ Посѣщителей, сперва пѣти будеъ съ оркестромъ музыки полуекткосыи хоръ благодарныхъ Московскихъ Музъ къ Августѣйшимъ своимъ Патріархамъ и Покровителямъ; попомъ крапкимъ привѣтствіемъ торжество опкроетъ нынѣшній Ректоръ Университета, Профессоръ Чеботаревъ; — послѣжъ него говорить будутъ рѣчи:

I. ИЗЪ ОТДЕЛЕНИЯ НРАВСТВЕННЫХЪ И ПОЛИТИЧЕСКИХЪ НАУКЪ.

ХРИСТИАНЪ ФИЛИПЪ РЕЙНГАРДЪ, Профессоръ Философіи П. О. о плодахъ, какихъ должно ожидать отъ Университетовъ основанныхъ, или которые будуть основаны въ Россіи; на Латинскомъ языке.

ЛЕВЪ ЦВѢТАЕВЪ, Профессоръ Экспраординарный, о взаимномъ между собою отношенииъ законовъ и наукъ; на Рускомъ языке.

II. ИЗЪ ОТДѢЛЕНИЯ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХЪ НАУКЪ.

ФРИДРИХЪ ГОЛЬДВАХЪ, Профессоръ Астрономіи П. О. обѣхъ языкахъ, сдѣланныхъ Россіею обѣ Математикѣ; на Латинскомъ языке.

ГОТГЕЛЬФЪ ФИШЕРЪ, Профессоръ Напуральской Исторіи П. О. обѣхъ языкахъ, состоящихъ изъ достопамятнейшихъ предметовъ Натурь, и о пользѣ ихъ для народнаго просвѣщенія; на Французскомъ языке.

III. ИЗЪ ОТДѢЛЕНИЯ ВРАЧЕБНЫХЪ НАУКЪ.

ИВАНЪ ВЕНСОВИЧЪ, Адвюнктъ Медицины, о ератебной Антропологии; на Рускомъ языке.

IV. ИЗЪ ОТДѢЛЕНИЯ СЛОВЕСНЫХЪ НАУКЪ.

ПАВЕЛЪ СОХАЦКІЙ, Профессоръ Эспенники П. О. о заслугахъ, сдѣланныхъ Московскимъ Университетомъ отечеству; на Рускомъ языке.

Послѣ сихъ юрѣй послѣдуетъ производство отличнѣйшихъ Кандидатовъ въ Академическія, Докторскую и Магистерскую степени. Сие производство шѣмъ будеТЬ пріятнѣе для молодыхъ нашихъ ученыхъ, что оно совершилось въ день шолико торжественный, въ честь копораго, за сочиненіе ученыхъ разсужденій, отличнымъ изъ нашихъ пипомцевъ раздано будеТЬ нѣсколько серебреныхъ медалей, и одна золотая *лучшему*; — такъ какъ и прилѣжнѣйша и болѣе успѣвшія изъ учениковъ Университетской Гимназіи произведены будеТЬ въ Студенты. Все сие торжественное дѣйствіе заключено будеТЬ рѣчами сбоихъ Гг. Рекпоровъ, нынѣшняго и избраннаго на слѣдующій Академический годъ *Профессора Страхова*. — Причемъ молимъ изъ глубины сердца Всевышнее Существо, да даруетъ всему сему совершившему благоуспѣшно, и да устроитъ будущіе дни наши къ щасію и вожделѣнному во всемъ преспѣянію!

Писано, одобрено и издано при Императорскомъ Московскомъ Университетѣ, Іюня 28 дня, 1805 года.
